



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

14/11/2023

THE HINDU National

➔ अक्टूबर में खुदरा मुद्रास्फीति चार महीने के निचले स्तर 4.87% पर आ गई

भारत की खुदरा मुद्रास्फीति दिसंबर में 5% से कुछ कम होकर चार महीने के निचले स्तर 4.87% पर आ गई। सब्जियों की कीमतों में 3.4% से 2.7% की बढ़ोतरी हुई। ग्रामीण और शहरी मुद्रास्फीति क्रमशः 5.1% और 4.65% दर्ज की गई।

➔ हैदराबाद की एक इमारत में आग लगने से नौ लोगों की मौत हो गई

हैदराबाद के नामपल्ली में चार मंजिला आवासीय इमारत में भीषण आग लगने से नौ लोगों की मौत हो गई, दमकलकर्मियों ने 21 कर्मचारियों को बचा लिया है।

➔ दुनिया के सबसे प्रदूषित शहरों में 3 भारतीय शहर

दिवाली के अगले दिन सोमवार को दुनिया के शीर्ष 10 सबसे प्रदूषित शहरों में तीन भारतीय शहर शामिल हैं। स्विस स्थित वायु शोधक कंपनी IQAir द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार दिल्ली वायु गुणवत्ता सूचकांक (AQI) 287 के साथ सबसे प्रदूषित शहर बन गया, इसके बाद लाहौर 195, मुंबई 153, कोलकाता 166 है।

यह दुनिया के 109 शहरों में शुमार है, इसका मान पीएम 2.5 की मात्रा पर आधारित है, जो श्वसन प्रणाली में सबसे हानिकारक माना जाता है। PMI कामानहर 1 घंटे में अपडेट होता रहता है।

दिल्ली के कुछ हिस्सों में रिपोर्ट की गई वायु गुणवत्ता WHO की सुरक्षित सीमा से 30 गुना अधिक पाई गई।

➔ उत्तरकाशी में फंसे 40 मजदूर सुरक्षित; बचाव प्रयास जारी

उत्तराखंड के उत्तरकाशी जिले में रविवार तड़के बन रही एक सुरंग के अंदर 40 मजदूर फंस गए।

सिलयाकरा में राष्ट्रीय राजमार्ग अवसंरचना विकास निगम लिमिटेड (एनएचआईडीसीएल) द्वारा बनाई जा रही सुरंग, चार धाम ऑल वेदर रोड परियोजना का हिस्सा है, जिसका उद्देश्य उत्तरकाशी और यमुनोत्री के बीच की दूरी को 26 किमी कम करना है। सुरंग की लंबाई 4 किमी से ज्यादा है।

राष्ट्रीय एवं राज्य आपदा प्रबंधन बल समय पर यहां पहुंच गया और फंसे हुए लोगों से संपर्क स्थापित कर लिया गया है। सुरंग के अंदर ऑक्सीजन, भोजन और पानी की आपूर्ति के प्रयास किए जा रहे हैं। साथ ही सुरंग से मलबा साफ किया जा रहा है।

➔ केंद्र ने आठ मेती चरमपंथी संगठनों पर यूएपीए प्रतिबंध बढ़ाया

केंद्रीय गृह मंत्रालय ने सोमवार को सशस्त्र संघर्ष के माध्यम से मणिपुर को भारत से अलग करने की वकालत करने वाले आठ "मेती चरमपंथी संगठनों" के खिलाफ गैरकानूनी गतिविधि रोकथाम अधिनियम (यूएपीए) के तहत प्रतिबंध बढ़ा दिया। इसने आठ संगठनों को मणिपुर के स्वदेशी लोगों को भड़काने के लिए "गैरकानूनी संगठन" घोषित किया। ऐसे अलगाव के लिए।

संगठन में शामिल हैं "लिबरेंटिंग एन आर्मी, जिसे पीएलए के नाम से जाना जाता है, और इसकी राजनीतिक शाखा, रिवोल्यूशनरिस्ट पीपुल्स विंग, रिवोल्यूशनरिस्ट पीपुल्स फ्रंट (आरपीएफ), संयुक्त राष्ट्र लिबरेशन फ्रंट और इसकी सशस्त्र विंग, मणिपुर पीपुल्स आर्मी, पीपुल्स रिवोल्यूशनरी पार्टी कांगकेइप्लाक आदि का।

सरकारी अधिसूचना में कहा गया है कि इन संगठनों की गतिविधियाँ भारत की अखंडता और अखंडता के लिए हानिकारक हैं।

➔ 1400 म्यांमार नागरिकों ने मिजोरम में शरण ली, एक की मौत

भारत की सीमा के पार चिन राज्य में म्यांमार सेना और लोकतंत्र समर्थक मिलिशिया के बीच तीव्र गोलीबारी के बाद सोमवार सुबह लगभग 1400 म्यांमार नागरिकों ने मिजोरम के चम्फाई जिले में शरण ली।

शरणार्थियों में म्यांमार सेना की गोलाबारी में घायल हुए 16 लोग भी शामिल थे।

असम राइफल्स ने कहा है कि सीमा पर स्थिति तनावपूर्ण है क्योंकि सीमावर्ती गांवों और कस्बों से कई लोग सीमा पार कर रहे हैं।



➔ जयशंकर ने ब्रिटेन के नवनियुक्त विदेश सचिव से मुलाकात की

विदेश मंत्री एस जयशंकर ने सोमवार को अमेरिका के नवनिर्वाचित विदेश सचिव डेविड कैमरून से मुलाकात की। श्री जयशंकर ने बताया कि वह उनके साथ काम करने को उत्सुक हैं। दोनों नेताओं ने पश्चिम एशिया की स्थिति, इंडो पैसिफिक और यूक्रेन संकट पर चर्चा की।

श्री जयशंकर ने ब्रिटिश पीएम ऋषि सुनक से भी मुलाकात की।

➔ केंद्र ने राज्यों से पैरोल पर रिहा किए गए कैदियों पर ट्रैकिंग उपकरणों का उपयोग करने को कहा

केंद्र ने राज्यों से कहा है कि जब कैदियों को पैरोल पर रिहा किया जाए तो वे उन पर ट्रैकिंग उपकरणों का उपयोग करें।

सरकार ने हाल ही में मॉडल कारागार और सुधार सेवा अधिनियम, 2023 पारित किया है।

एडवाइजरी की एक प्रति में कहा गया है कि कैब कैदियों को उनके मूवमेंट पर नज़र रखने के लिए पायल पर इलेक्ट्रॉनिक्स ट्रैकिंग डिवाइस पहनने की इच्छा पर जेल की छुट्टी दी जानी चाहिए।

कैदी द्वारा किसी भी उल्लंघन के परिणामस्वरूप कैदी की छुट्टी रद्द कर दी जाएगी, साथ ही भविष्य की छुट्टी के लिए अयोग्य घोषित कर दिया जाएगा।

World

➔ यूके कैबिनेट में फेरबदल में कैमरून के पूर्व प्रधानमंत्री और सुएला ब्रेवरमैन बाहर

दिवाली के एक दिन बाद ब्रिटिश प्रधान मंत्री ने अपने मंत्रिमंडल में फेरबदल किया। गृह सचिव सुएला ब्रेवरमैन को कैबिनेट से बाहर कर दिया गया। विदेश सचिव जेम्स क्लेवरली को नया गृह सचिव बनाया गया। पूर्व प्रधान मंत्री डेविड कैमरून को नया विदेश सचिव बनाया गया।

डेविड कैमरून को सोमवार को 'लॉर्ड कैमरून', लाइफ पीयर (हाउस ऑफ लॉर्ड्स का सदस्य) भी बनाया गया।

सुएला ब्रेवरमैन ने हाल ही में प्रो फ़िलिस्तीनी मार्च को अनुमति देने के लिए लंदन पुलिस की भारी आलोचना की। शरण चाहने वालों और ब्रिटेन में रहने वाले भारतीयों पर उनकी टिप्पणियों के लिए उनकी आलोचना की गई थी।

डेविड कैमरून 2010 से 2016 के बीच ब्रिटिश पीएम थे। वह ब्रेक्सिट के दौरान पीएम थे। पनामा पेपर्स लीक में उनका नाम भ्रष्ट नेताओं में लिया गया था।

➔ गाजा में अस्पतालों के आसपास लड़ाई फिलिस्तीनियों को भागने के लिए मजबूर करती है

हजारों लोग शिफा अस्पताल से भाग गए, जिसके परिसर पर इजरायली वायु सेना ने हमला किया था।

अब तक 23 लाख लोग गाजा के दक्षिणी भाग से उत्तरी भाग की ओर जा चुके हैं। इजराइल उन अस्पतालों पर हमला कर रहा है जहां वह बता रहा है कि नागरिकों के साथ हमास के लोग भी शरण ले रहे हैं।



➔ रानिल ने श्रीलंका में आर्थिक सुधार में सहायता के उद्देश्य से बजट पेश किया

श्रीलंका के प्रधानमंत्री रानिल विक्रमसिंघे ने सोमवार को वर्ष 2024 के लिए देश का बजट पेश किया। इसमें उन्होंने महत्वाकांक्षी राजस्व लक्ष्य तय किये हैं।

उन्होंने स्वीकार किया कि सरकार 2023 के लिए 2.8 लाख करोड़ ट्रिलियन का लक्षित राजस्व उत्पन्न करने में विफल रही है। इसके बावजूद उन्होंने 2024 के लिए 5.1 ट्रिलियन का लक्ष्य रखा।

➔ **पाकिस्तान और चीन की नौसेनाएं संयुक्त समुद्री पेट्रोलिंग करेंगी**

पाकिस्तान और चीन की नौसेनाएं अरब सागर में सी गार्जियन-3 द्विपक्षीय अभ्यास का तीसरा संस्करण आयोजित कर रही हैं।

मीडिया यह भी रिपोर्ट कर रहा है कि दोनों पक्ष पहली बार संयुक्त समुद्री गश्त भी करेंगे।

यह अभ्यास 11 नवंबर से 17 नवंबर के बीच निर्धारित है

➔ **सीरिया में अमेरिकी हमले में आठ ईरान समर्थक लड़ाके मारे गये**

पूर्वी सीरिया में अमेरिकी हमलों में कम से कम आठ ईरान समर्थक लड़ाके मारे गये।

➔ **पाकिस्तान ने अफ़गानों को निर्वासित करने के लिए तीन नई सीमाएँ खोलीं**

पाकिस्तान ने अफ़गानों के निर्वासन में तेजी लाने के लिए तीन सीमा पारियां खोल दी हैं। जब से पाकिस्तान ने पाकिस्तान में अवैध रूप से रह रहे विदेशी नागरिकों को गिरफ्तार करना और निर्वासित करना शुरू किया है, तब से लगभग 3 लाख अफ़गान नागरिक पाकिस्तान छोड़ चुके हैं।

स्वैच्छिक निकासी की समय सीमा 31 अक्टूबर को समाप्त हो गई

➔ **दक्षिण कोरिया, अमेरिका उत्तर कोरिया का मुकाबला करने के लिए निवारण समझौते में संशोधन करेंगे**

संयुक्त राज्य अमेरिका के रक्षा सचिव लिलीओड ऑस्टिन दक्षिण कोरिया में हैं, सोमवार को दोनों देशों के रक्षा प्रमुखों ने उत्तर कोरिया के खिलाफ एक बड़े सैन्य समझौते को अद्यतन किया। उन्होंने अपने "पहले से कहीं अधिक मजबूत" गठबंधन की सराहना की।

➔ **चीन के टिकटॉक पर प्रतिबंध लगाएगा नेपाल, लगाया सामाजिक प्रभाव को नुकसान पहुंचाने का आरोप**

नेपाल चीन के 'टिक टॉक' पर यह कहते हुए प्रतिबंध लगाने की तैयारी में है कि इसके 'दुरुपयोग' से देश में सौहार्द बिगड़ गया है।

Editorial

➔ विकास द्विभाजन

औद्योगिक उत्पादन वृद्धि में मंदी कम ग्राहक सम्मेलन को दर्शाती

औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (आईआईपी) सितंबर में केवल 5.8% बढ़ा, जो अपेक्षित 7% से 8% कम है। अगस्त में IIP में 10.3% की बढ़ोतरी हुई थी।

आईआईपी औद्योगिक उत्पादन को दर्शाता है जो मांग से प्रभावित है, सितंबर नजदीक है, दुर्गा पूजा के त्योहारी सीजन में आईआईपी बढ़ने की उम्मीद थी, जो आंकड़ों से प्रकट नहीं हुआ

➔ कआउट प्रहार

क्रिकेट वर्ल्ड कप में भारत अब तक फेवरेट के तौर पर अपनी भूमिका निभाता आया है

संपादकीय अब तक खेले गए विश्व कप 2023 के बारे में है। भारत, दक्षिण अफ्रीका, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड सेमीफाइनल में हैं।

भारत ने सभी नौ मैच शानदार ढंग से जीते हैं जो बताता है कि उसके सभी खिलाड़ी फॉर्म में हैं और सभी विभाग अच्छा कर रहे हैं। भारत को सेमीफाइनल में न्यूजीलैंड से भिड़ना है जो एक मुश्किल टीम होगी। उसने 2019 विश्व कप में सेमीफाइनल में भारत को हराया था और उसके खिलाड़ी अच्छी फॉर्म में भी हैं।

ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका दोनों अच्छे संपर्क में हैं और कोई भी विश्व कप जीतने की क्षमता रखता है।

इस विश्व कप से कुछ प्रमुख निष्कर्ष अफगानिस्तान का एक टीम के रूप में उभरना है। इसने वास्तव में अच्छा खेला है और कुछ प्रमुख टीमों को हराकर दिखाया है कि यह वर्तमान में सर्वश्रेष्ठ टीमों में से एक है।